

中国民族实业家徐润先生 诞辰 160 周年纪念会在沪召开

学 明

徐润号雨之先生,1838 年生于香山北岭(今属珠海市),从业于上海,是一位具有爱国、爱民族精神的近代开拓民族工商业的先驱者,他从事茶叶业、房地产、洋务招商、保险、矿产、文化经济方面建树丰硕。为此,由静安区留学人员及家属联谊会、复旦大学人文学院、徐润后代家族代表、上海市保险学会、上海欧美同学会、上海社会科学院历史研究所、上海体制改革研究所、上海市历史学会、上海市茶叶协会、上海人民出版社、上海仁济医院在上海市政协华夏会议中心泰山厅举行纪念会,緬

怀近代民族工商实业的老前辈。
在一片洋溢的气氛中,许多同志从以前的历史条件和现实的观点分析评述了他的一生功绩,在谈到开拓保险事业时,大家认为,他首创了中国第一家保险公司(以前虽然有过义和公司保险行,但其规模业绩较小,时间也较短暂)。轮船招商成立伊始,其船只的保险均由外商操纵垄断,任其获取巨利。当时洋务派首脑人物李鸿章意识欲求富国自强“须华商自立公司,自建行栈,自筹保险”。由总、会办唐景星、徐雨之(即徐润)发展集股,于 1875 年 12 月 28 日首

创成立保险招商局,乃是中国第一家船舶保险公司,也是将西方经济模式股份制引进中国的一项创举。在此基础上,相继创办仁和水险公司(1876 年),济和水火险公司(1878 年)以后又合并为仁济和保险公司。有着热忱民族爱国精神意识的徐润先辈排除国外洋商的霸权和阻力,竭力挽回民族利权,由于经营得法,成为招商局的重要经济支柱的来源。他是中国保险业的重要奠基人之一,我们将沿着先辈的足迹为发展中国的保险事业而努力。



中国平安保险公司上海分公司
各位领导:

我要感谢的是贵公司的史俊同志。我是承德市平泉县的杨永波,11 月份我去上海接车。

在回家经过山东省临邑县时,不慎发生了交通事故。当时的情景是一般人难以理解的,真是叫天天不理,呼地地不应,特别是在口袋里又没多少钱,身边又没有一个人亲人的情况下,真是太难了。

当时我首先想到的是保险。几经周折,花掉了近 100 元的电话费后,终于在电话里听到平安亲切的话语。史俊同志,我谢谢你了,在我最需要同情、帮助的时候,你都做到了而且做得很好。人们都说男儿有泪不轻弹,当时我流泪了。不知怎地,每当想起当时与贵公司史俊同志在电话里对话的情景都让我动感情。说句心里话,我亲哥也没让我这样激动过。史俊让我从此懂得人间自有真情在,平安保险让我感到真正平安。

当时,贵公司接到我的报案后,考虑我在外地不方便,有很多问题急需咨询,他们主动把电话转到史俊同志那里。史俊同志听到我的情况,首先说你不要着急,耐心给我解释着我不懂的问题,要我将保单用电传发到上海。一会儿他又积极与青岛平安联系并告诉我他

已委托青岛平安了,还告诉我电话号码,赔款时需要什么手续、材料、单据,告诉我有何事再与他联系。平安保险真诚为您服务一点都不假。

我与史俊无亲无故,从没见过面,只是在电话里有过接触,可他能对一个保户,特别是外地的保户像亲人一样,这是很难得的。在当今社会里“一切向钱看”的时候,贵公司能有这样好的同志,真是福份啊!谁说雷锋同志不接站了?张思德同志不烧炭了?白求恩大夫离开医院了?我说史俊就是现代的雷锋、张思德和白求恩。

平安保险公司有这样好的职员,说明平安保险最有希望。

如果问我保险到哪家,我定说到平安。我代表我们全家向史俊同志说一声谢谢了,向贵公司说一声谢谢了。最后祝贵公司各位领导和全体员工新年快乐,万事如意。

此致

敬礼!

河北省承德市平泉县
杨永波
1998. 12. 20